Обучение грамоте
Урок 38.

Тема: Упражнение в чтении и письме. Знакомство с предлогами и словами, которые отвечают на вопрос «как?». Написание слогов и слов с изученными буквами.
Цели:

– формируем умение выделять звук в слове;

– формируем умение находить слова с заданным звуком;

– формируем умение различать звуки и буквы: буква как знак звука;
– формируем умение овладевать начертаниями письменных букв, слов;

– формируем умение писать предложения;
– формируем умение анализировать текст;
– показать роль предлогов в словах.

Оборудование: индивидуальные карточки со схемами-«человечками» в чёрной шапочке и в звоночке; картинка с нарисованным кустом.
Символы
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	Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД

	Ι. Актуализация знаний
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      На доске – схемы-«человечки» с буквами: Г  Т  Р  П  К  Н  С.  1
– Что вы видите на доске? Чего не хватает у схем-«человечков»?

– Давайте вспомним, какие звуки обозначает каждый человечек.

Учитель вызывает учеников к доске. Каждый ученик завершает схему-«человечка» на доске и обосновывает свой ответ. Остальные дети делают это задание в «Букваре» на с. 64.
– Посмотрите на разворот «Букваря». Как вы думаете, что мы сегодня будем делать на уроке?

В ходе предложений детей составляется план урока.

План (примерный) 3  2  4
1. Работа со схемами-«человечками».

2. Звуко-буквенный анализ слов. Составление схем.

3. Письмо букв, слогов и слов.

4. Чтение слогов и слов.

5. Работа с текстом.

6. Знакомство с новыми словами.

– С какого пункта плана мы начали урок?

– Чем хотелось бы его продолжить? (Мы прогнозируем узнать что-то новое о словах.) 1  4

	Познавательные УУД:
1) формируем умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов;
2) формируем умение представлять информацию в виде схемы;

3) формируем умение выявлять сущность, особенности объектов;

4) формируем умение на основе анализа объектов делать выводы;

5) формируем умение обобщать и классифицировать по признакам;

6) формируем умение ориентироваться на развороте учебника;

7) формируем умение находить ответы на вопросы в иллюстрации.



	ΙΙ. Постановка учебной проблемы. Открытие нового знания
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    – Посмотрите на доску.  3
На доске напечатано предложение. 

Узкая дорожка нас привела лес.

– Прочитайте предложение. Нравится оно вам? Почему? (Нет связи слов.)

– Что надо сделать, чтобы предложение было понятно, т.е. выражало законченную мысль?

– Исправьте предложение.

Узкая дорожка нас привела в лес.

Узкая дорожка нас привела к лесу.

– Что помогло нам исправить предложение? (Маленькие слова.)

– Кто знает, как называются эти слова? 

– Какие вы ещё знаете предлоги?
– Что нового мы сейчас узнали?    1
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    1. Работа в «Букваре».    1   3
1) – Давайте проверим, все ли предлоги мы назвали? Откройте «Буквари» на с. 64. 
– Каким цветом напечатаны предлоги? Прочитайте.
По ходу чтения учитель вывешивает на доску все предлоги.
2)  На доске – картинка с кустом. 
– Что нарисовано на картинке? (Куст.)

– Найдите первый столбик слов. Прочитайте первое слово.

– Что изменилось в слове, когда мы подставили предлог?
– Кто может быть у куста? Составьте предложение.

Аналогичная работа проводится с каждым словом или выборочно, по усмотрению учителя.
2.    Работа в прописи.   4
 – Откройте прописи на с. 7. Есть ли здесь предлоги?
– Прочитайте.

– Обведите их.
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  – Посмотрите на картинку внизу страницы. Что на ней нарисовано? – Где находятся гномы?
– Заштрихуйте шапочку гнома, который стоит у окна, синей ручкой (показываем карточку с направлением штриховки).
– Найдите на второй строчке слова у окна. Обведите предлог зелёной ручкой, а слово – синей.
– Найдите на картинке гнома, который лезет на окно. Заштрихуйте его колпачок красным цветом.
– Найдите слова на окно, обведите предлог зелёным цветом, а слово – синим.
– Скажите о местонахождении какого-нибудь гномика сами. Какой предлог использовали? 
– Найдите запись ваших слов в прописи. Обведите.

Аналогично проводится работа со словами на второй, третьей и четвёртой строчках на с. 7.

– Какую работу мы сейчас выполняли?

– Чему научились?

– Что было делать легко?

– Чему ещё нужно поучиться?   4   4

	Коммуникативные УУД:
1) формируем умение слушать и понимать других;
2) формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;
3) формируем умение оформлять свои мысли в устной форме;

4) формируем умение работать в паре.

Регулятивные УУД:
1) формируем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;

2) формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;

3) формируем умение прогнозировать предстоящую работу (составлять план);

4) формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.

	ΙΙΙ. Применение нового знания
	 1. Работа в «Букваре».  4
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   Чтение слов с предлогами и составление предложений 
со словом тигр. 

– Посмотрим, какое слово написано с предлогами во втором столбике «Букваря».

– Как вы думаете, почему авторы выделили предлоги синим цветом?

– Всегда ли в книгах предлоги синие? (Если дети испытывают затруднения: Кто обратил внимание, как пишутся предлоги со словами?.. Пред​логи пишутся с другими словами раздельно.)
– Как вы думаете, какие ошибки можно допустить, записывая слова с предлогами?
– Подчеркните карандашом пробел между предлогом и словом. Мы и в дальнейшем это «опасное» место будем называть пробел. 3
– Составьте предложения, используя слова из второго столбика. 
– Посмотрим, а в прописи есть предложение про тигра?
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  2. Работа в прописи.   2    4
1) – Прочитайте предложение на с. 7. 
– О ком это предложение?

– Что сказано о тигре? 
– Повторите предложение, подсчитайте, сколько в нём слов?

– Какие правила надо помнить, записывая предложение?

– Обведите это предложение. 
– Предлог обведите в кружочек.
– Подчеркните пробел между предлогом и словом.
2) – Прочитайте второе предложение.
– О ком говорится в предложении?

– А что у Тани? 
– Повторите предложение, подсчитайте, сколько в нём слов?

– Какие правила надо помнить, записывая предложение?

– Обведите это предложение. 

– Предлог обведите в кружочек.

– Подчеркните пробел между предлогом и словом.
3) – Прочитайте следующее предложение. 
– Чем оно отличается от двух предыдущих? (Если испытывают затруднение:  Какой знак стоит в конце этого предложения?)
– Ответьте на этот вопрос.

– Проверим наши ответы. Нам поможет «Букварь».
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      3. Работа в «Букваре». 6
– Найдите на странице «Букваря» предложения. 
– Прочитайте их. 
– Прочитайте ещё раз, теперь уже выразительно, предложения с вопросительным знаком.

– Что происходит с голосом, громкостью, когда мы о чём-то спрашиваем?

– Обведите предлоги в кружок. 
– К каким словам относятся предлоги в этих предложениях?

– Повторите вопрос из прописи.

– Ответьте, пользуясь «Букварём». (У крота нора.)
– А у нас какие были версии?

– Давайте, подсчитав количество слов, продиктуем себе по слогам и запишем ответ на вопрос: «У кого нора?». (Где можно найти подсказку, если возникнут затруднения?.. В «Букваре».)

– Перечитайте по слогам написанное.

– Молодцы.
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      4.  Работа в прописи.    1    2
1) Запись предложения с комментированием.

– Посмотрите на иллюстрацию на с. 6. 
2) – Составьте предложения с предлогами. Запишем одно из них с комментированием.

3) Заштрихуйте один какой-либо предмет с картинки. Какую штриховку будете использовать?
4) – Прочитайте буквы под картинкой, обведите гласные.

– Затем согласные. 
– Вставьте соответствующие буквы в схемы-«человечки» на с. 7.

– Какую работу мы сейчас выполняли в прописи?

– Что было труднее всего?

5. Работа в парах. Взаимопроверка.
– Покажите друг другу свою работу. Выскажите своё мнение о работе одноклассника. За что похвалите его? Что посоветуете?
– Отметьте в конце работы кружком, как, на ваш взгляд, вы с ней справились.
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     6.  Работа в «Букваре».  3
– Найдите на с. 64 последний столбик слов.

– Что общего у этих слов? (К ним можно задать вопрос: как?) 
– Какие из этих слов можно употребить со словами говорить, слу​шать, рассказывать? (Говорить – коротко, слушать – кротко; рас​сказывать – коротко, кратко, громко.) 
– Всем ли понятно, что значит кротко? (Кротко – покорно, сми​ренно.)
[image: image16.png]


  7.  Работа в «Букваре».
– Найдите текст внизу страницы.
Чтение текста   5 
а) Работа с текстом до чтения. 7  3   1
– Рассмотрите иллюстрацию. 

– Кто на дереве? 
– Под деревом? У дерева? 
– Кто перед героями? 
– На чём они сидят? 
– На чём сидит кот? 

– Какие слова мне помогли задавать вам вопросы? Перечислите их. 

(Предлоги.) 
– Что написано под иллюстрацией? 
– Как определили, что это текст? Докажите. 
б) Дети читают текст про себя. Повторное чтение вслух. 
– Давайте прочитаем начало текста. 

– Что такое пригорок? 

– Что растёт у пригорка? 

– Всё ли правильно изобразил художник? 

– Какие друзья есть у Гарика? 

– Сколько предложений в тексте? 
– Докажите. (Подчеркните все точ​ки и выделите начало каждого предложения.) 

– Есть ли в тексте предлоги? Обведите их треугольником. 

– Прочитайте текст без предлогов, что получится? 

– Какое правило надо знать, чтобы правильно писать предлоги со словами? 
– Подчеркните пробел между словами и предлогами. 
в) Работа с текстом после чтения.  2
– Добавьте в каждое предложение текста по одному слову, которое обозначает действие. Прочитайте, какой текст получится. 
Наступило утро. Бежит тропинка к пригорку. У пригорка растёт кустарник. У сосны отдыхают (сидят, присели, сели от​дохнуть…) папа и Гарик. У Гарика есть такса и котик...  6 
– Какой знак поставили авторы в конце текста? 
– Что он обозначает? 

– Давайте прочитаем ещё раз и придумаем продолжение рассказа. 

Учитель помогает детям использовать местоимения: он, она, они; слова, которые отвечают на вопрос: как? 
– Чего ещё не хватает нашему тексту? (Заглавия.) Озаглавим текст. (Утренняя прогулка.) 
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  8. Чтение текста Л. Толстого «Белка и волк»   5 
1) Работа с текстом до чтения. 7  3  1
– Рассмотрите иллюстрацию. Про кого будем читать? 

– Что происходит на картинке? 
– Кто автор?

– Наш художник прочитал и нарисовал то, что придумал автор – Лев Толстой. Он назвал своё произведение «Белка и волк». 

Самостоятельное первичное чтение (читают дети про себя или 
впол​голоса.) 

2) Работа с текстом во время чтения. Повторное чтение. 

1-й ученик: 
Белка и волк. 
Белка прыгала с ветки на ветку и упала прямо на сонного вол​ка. Волк вскочил и хотел её съесть. Белка стала просить: 

– Пусти меня. 

2-й ученик: 
Волк сказал: 

– Хорошо, я пущу тебя, только ты скажи мне, отчего вы, бел​ки, так веселы. Мне всегда скучно, а на вас смотришь, вы там вверху всё играете и прыгаете. 

3-й ученик: 
Белка сказала: 

– Пусти меня прежде на дерево, а оттуда тебе скажу, а то я боюсь тебя. (А что будет дальше? Попробуйте предположить.) 

4-й ученик: 
Волк пустил, а белка ушла на дерево и оттуда сказала: 

– Тебе оттого скучно, что ты зол. Тебе злость сердце жжёт. (А что значит жжёт?) А мы веселы оттого, что мы добры и нико​му зла не делаем. 
3) Работа с текстом после чтения.  3  1
– Правду ли сказала белка? 

– Прислушается ли волк? 

– Кого осуждает автор в своём произведении? 

– Что хотел объяснить писатель? (Нужно быть добрым, ми​лосердным, помогать людям в беде, в трудную минуту, и от этой ра​дости, что ты 
кому-то нужен в жизни, что смог в чём-то помочь, на сердце становится тепло, улучшается настроение.) 

– Совпадает ли взгляд художника и автора на характеры героев? 

– К какому фрагменту текста нарисована иллюстрация? 

– Можно ли этот текст назвать статьёй, сказкой? Почему? 

4) Перечитывание текста с заданием: 
– Найдите в тексте «Белка и волк» слово, которое отвечает на во​прос: как?
Проверка.

– Что нужно было найти?

– Прочитайте слова, которые нашли.
Беседа с одним из учеников о выполненном задании по алгоритму самооценки. 
	Личностные УУД:
1) формируем умение выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;

2) формируем мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности;

3) формируем умение оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
Духовно-нравственное развитие и воспитание:
1) воспитание нравственного чувства, этического сознания и готовности совершать позитивные поступки, в том числе речевые;
2) гражданско-патриотическое воспитание;
3) воспитание трудолюбия, способности к познанию;
4) воспитание здорового образа жизни;
5) экологическое воспитание;
6) эстетическое воспитание.
ТООУ

ТООУ



	ΙV. Итог
	– Какие новые слова узнали? 

– Как они называются?

– Какие трудности при написании вызывают?

– Все ли пункты планы выполнили?

– Чем хотелось бы заняться завтра?

– Что получалось сегодня лучше всего?

– Над чем еще предстоит поработать?

– Чему хотела научить волка и ребят белка из текста Л. Толстого?    4


	ТООУ

	V. Домашнее задание (по желанию)
	1) Прописи, с. 8–9, обведение и штриховка рисунков. 

2) Прочитать родителям текст на с. 64 в «Букваре» и попросить 
про​должить его. 

	


Рекомендации по оцениванию достижений учащихся
Ι. Актуализация знаний
* Отметить учеников, которые правильно заполнили схемы-«человечки».

ΙΙ. Постановка учебной проблемы
Работа в «Букваре»
* Отметить учеников, которые правильно подбирали предлоги к словам и составляли предложения.

Работа в прописи
* Отметить учеников, которые аккуратно и красиво записывали слова с предлогами и предложения.
ΙII. Развитие умения применять новое знание

1. Работа в прописи
* Отметить учеников, которые правильно находили предлоги в предложениях.

2. Работа в «Букваре»

* Отметить учеников, которые правильно читали слова и предложения.

* Отметить учеников, которые отвечали на вопросы по тексту.
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